## 岳阳市 2020 届高三教学质量检测试卷(二)

# 语 文

时量: 150 分钟 分值: 150 分

### 注意事项:

- 1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;如 需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题 卡上,写在本试卷上无效。
- 3. 考试结束后,将答题卡交回。

## 一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

夏敬观以为苏东坡有一类词,是天风海涛之曲,而中多幽咽怨断之音的,那是他最好的词。至于豪放激荡的词,乃其第二乘也。

苏东坡的词摆脱绸缪婉转之态,举首高歌,写了浩气逸怀,这对于词是很大的开拓。可是,在当时很多人不承认他这种风格,说他好像是教坊雷大使之舞,虽然跳得很好,极天下之工,要非本色。因为词自五代《花间集》以来,都是写闺房儿女的,而苏东坡所写的是"大江东去"之类的词,因此被认为不是本色。他的词是词的发展史上把词诗化的一个高峰。可是,词毕竟是词,不管他写了多少豪杰的壮志,他最好的词,都应该有一种曲折幽微的美,要把浩气逸怀结合了词的曲折幽微的特点,这才是他第一等的作品。《念奴娇》赤壁怀古豪放的地方比较多;《满庭芳》也使大家感动了,但都不是他最好的作品。

苏东坡在新党当政时曾被迁贬,下过乌台狱,几乎被处死,被迁谪到黄州。后来,新党失败了,旧党上台,苏东坡被召回朝廷,他与旧党司马光虽是很好的朋友,可是, 在论政之间,他不苟且随声附和。一个人一定应该如此,该放过去的放过去,该持守住的持守住。

他既然与旧党的人论政不合,于是出官到杭州。后来又被召回汴京,《八声甘州》就 是离杭回汴京时写的。你看他这首词:

"有情风万里卷潮来,无情送潮归。"

写得真是很好,有超越的一面,也有悲慨的一面。那多情的风卷起钱塘江潮涌来, 又无情地送潮归去,宇宙万物都是如此的。

"问钱塘江上,西兴浦口,几度斜晖?"

钱塘江上,西兴浦口,有多少次的潮去潮回,有多少次的日升日落。

语文试卷 第1页 共10页

"不用思量今古,俯仰昔人非。"

我们不用说今古的变化,就是宋朝党争之中,有多少人起来,又有多少人倒下去了。 "谁似东坡老,白首忘机。"

后边你看他的转折。

"记取西湖西畔,正春山好处,空翠烟霏。"

他说我现在难以忘记的是,当春天在美丽的春山之中,当空濛的晴翠的山峦烟霭的 霏微之中,我在西湖跟你在一起的生活。

"算诗人相得,如我与君稀。"

在这么好的西湖,这么美的风景之中,我碰见你这样一个知音能诗的好朋友,像我跟你这段遇合,是千古难求的。

"约他年,东还海道,愿谢公雅志莫相违。"

谢公,晋朝的谢安,官至宰相,可是后来受到猜忌,出官到新城去。去的时候,谢 安造了泛海之装,说将来要从海道回到故乡会稽东山去。可是,不久他生病了,被人从 西州抬回。谢安死后,他的外甥羊昙非常哀痛,从此不从西州门经过。

"西州路,不应回首,为我沾衣。"

送我走以后,我不希望死在那边,你再经过首都的西州路,为我流下泪来。我希望我们不会落到这样的下场。

像这样的词,前边写得多么开阔,多么博大。"有情风,万里卷潮来",那真是天风!真是海涛!而中间写的政治上的斗争,多深刻悲哀。认识苏东坡,不要只看他浅显的豪放的词,你要看他天风海涛之曲与幽咽怨断之音两种风格相糅合的作品。这才是他真正最高成就的境界。

(节选自《叶嘉莹唐宋词十七讲: 苏轼》)

1.下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A.作者认为苏东坡的《念奴娇·赤壁怀古》这样豪放的词虽然也是天风海涛之曲,有 点幽咽怨断,但仍然是他的二流作品,像《八声甘州》这样的词才是最好的词。
- B.苏轼豪放的词虽然开拓了词的内容和意境,但在当时没有人认可,因为内容太刚 烈,就像教坊雷大使跳舞。
- C.苏轼对新旧两党都不随声附和,都不讨好,是因为他太豪放太刚烈,不能随机应变,这就是他在《八声甘州》里写的"白首忘机"的性格。
- D. "约他年,东还海道,愿谢公雅志莫相违。"这几句词说明苏轼对自己从杭州调回 汴京,并没有特别欢喜之情,对自己的前途并不十分看好。
- 2.下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
  - A.本文开头援引了夏敬观的观点,这个观点就是本文的中心论点。
  - B.本文第二段论述了苏轼的豪放激荡的词为什么不是最好的词。
  - C.本文第三段介绍苏轼的经历,与本文的中心论点无关,可以删去。

语文试卷 第2页 共10页

- D.本文通过论述词的本色的概念,并采用了举例和对比的手法,有力地论证了本文的观点。结尾总结了全文,并与开头照应。
- 3.根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  - A.作者认为苏轼的《念奴娇》《满庭芳》这样的词是他词作中的二流的作品,是因为这样的作品在艺术技巧上不够本色。
  - B.作者主张词要本色,应该有一种曲折幽微的美。词毕竟不同于诗,不宜写得过于 豪放激荡。
  - C.苏轼的《八声甘州》开篇两句"有情风万里卷潮来,无情送潮归"之所以写得好,除了有超越的一面,也有悲慨的一面。
  - D.苏轼的《八声甘州》代表他词作的最高成就,是因为这首词能将博大与悲哀相结合,能将天风海涛之曲与幽咽怨断之音两种风格相糅合。

## (二)实用类文本阅读(本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字,完成4~6题

材料一: 经过几十年的快速发展, 我国制造业规模跃居世界第一位, 建立起门类齐全、独立完整的制造体系, 成为支撑我国经济社会发展的重要基石和促进世界经济发展的重要力量。持续的技术创新, 大大提高了我国制造业的综合竞争力。载人航天、载人深潜、大型飞机、北斗卫星导航、超级计算机、高铁装备、百万千瓦级发电装备、万米深海石油钻探设备等一批重大技术装备取得突破, 形成了若干具有国际竞争力的优势产业和骨干企业, 我国已具备了建设工业强国的基础和条件。

建设制造强国,必须紧紧抓住当前难得的战略机遇,积极应对挑战,加强统筹规划,突出创新驱动,制定特殊政策,发挥制度优势,动员全社会力量奋力拼搏,更多依靠中国装备、依托中国品牌,实现中国制造向中国创造的转变,中国速度向中国质量的转变,中国产品向中国品牌的转变,完成中国制造由大变强的战略任务。

(选自《中国制造 2025》)

材料二: 新中国成立 70 年来, 我国制造业实现跨越式发展, 工业总产值突破 30 万亿元, 建立起了全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部门类的现代工业体系, 近 10 年来制造业增加值连续多年稳居世界第一, 可谓制造大国。

但同时也应看到,当前制造业产业基础相对薄弱,产业链韧性还不够结实,一些"卡脖子"的核心基础零部件仍大量依赖进口。迈向高质量发展阶段,中国制造业如何由大变强?还需要质量和创新这"两把刷子"发挥作用。从产品结构看,目前中低端产品较多,高端产品供给能力相对不足,也构成质量缺陷。就整个产业来看,质量问题还表现在品牌建设不足和能耗相对过高两个方面。从品牌角度看,"我国每年出口贸易总额很高,但仍有大量产品是贴牌代工,品牌建设和品牌知名度仍显不足。"刘兆彬说,此外,相比于发达国家,目前我国制造业的能源和材料消耗较高,高消耗带来的高污染也是制约成为制造强国的重要因素。

(选自新浪网《中国制造未来发展前景光明》)

材料三: 中国拥有世界上规模最大的制造业、最齐全的工业门类。在"中国制造" 向"中国智造"转型的过程中,一户户中小企业迅速成长,如同新鲜血液一般,让制造 业肌体更强健。

2019年,工业和信息化部公布了首批 248 家专、精、特、新"小巨人"企业名单。 这些"小巨人"企业主营业务突出、竞争力强、成长性好,虽然规模不大,但都拥有各 自的"拿手好戏",很多是行业内的"单项冠军",甚至在全球都是佼佼者。

"近年来'小巨人'企业在中国大批涌现,有着深刻的内在原因。从需求端来说,人民生活水平日益提高,多元化、个性化、高品质的需求快速提升,这给专精特新的'小巨人'企业提供了足够的市场空间。从供给侧来看,中国大力推动创新驱动发展战略,鼓励'大众创业、万众创新',下大气力提高科研投入比重,优化营商环境,这些都有利于新技术加速积累进而实现产业化。"中国国际经济交流中心副总经济师张永军在接受采访时说。

(选自人民网《"小巨人"力挺中国制造》)

材料四: "中国制造"如今在尼泊尔大受欢迎。"中国制造"的畅销主要因为产品的可靠质量和高性价比。此外,中国产品的产品线丰富,能为消费者提供多样化选择。还有一个重要原因,那就是近年来,尼泊尔的电力供应、通信网络等基础设施建设取得了长足发展。"格力近些年销量大增要部分归功于尼泊尔如今更加稳定的供电,"什雷斯塔说,"过去,尼泊尔电力严重短缺,人们自然也不会买空调。"

"中国制造"在尼泊尔基础设施的建设过程中发挥了重要作用。尼泊尔电力局总经理塔芒告诉新华社记者,中国在世界水电领域保持领先地位,在尼泊尔开展众多合作项目,给尼泊尔带来资金、设备和技术,极大帮助了尼泊尔相关事业的发展。

不少专家认为,与中国产品相比,中国技术将对尼泊尔发展起到更重要的推动作用。 (选自新华网《"中国制造"助力尼泊尔发展》)

- 4.下列针对上述材料的理解,最为准确的一项是(3分)
  - A.材料一认为,我国制造业规模跃居世界第一位,主要是因为抓住了难得的战略机遇,积极地应对了各种挑战,才大大地提高了我国制造业的综合竞争力。
  - B.材料二认为,在中国制造业实现跨越式发展的同时,还应看到制造业面临的问题,如果想要制造业变大变强,就一定要发挥质量与创新的作用。
  - C.从材料二、三可以看出,报道试图积极引导读者思考当下中国制造业所面临的问题,并且暗示读者,中国制造的前景会越来越好。
  - D.材料四指出,格力空调在尼泊尔大受欢迎,正是得益于中国制造产品的可靠质量与高性价比。正是因为这样的优势,极大的帮助了中国制造的品牌推行效应。
- 5.下列针对上述材料的分析,正确的一项是(3分)
  - A.经过多年的战略发展,中国制造业发展前景可观,但要想有更为长足的发展,得 将发展速度降下来,将产品质量提上去。
  - B.材料认为,只要解决了当前制造业基础薄弱,产业链韧性不够结实的问题,中国制造就能走向世界,走向成功。

- C.在"中国制造"向"中国智造"转型的过程中,面对中小企业的发展问题,国家要从 多个角度给予大力支持,才能实现腾飞。
- D.相对于发展的傲人成绩,我们更应该聚焦于"中国制造"存在的各种问题,尤其是品牌建设不足的问题,只有这样,我们才能真正的走向世界,创造属于中国自己的品牌。

6.据美国《纽约时报》网站报道,美国总统特朗普近日要求美国公司将部分制造业从中国迁回国内。请综合四则材料概括分析,相较于美国的做法,中国制造业发展的特点在哪里? (6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

#### 日出

刘白羽

登高山看日出,这是从幼小时起,就对我富有魅力的一件事。

落日有落日的妙处,古代诗人在这方面留下不少优美的诗句,如"大漠孤烟直,长河落日圆""落日照大旗,马鸣风萧萧",可是再好,总不免有萧瑟之感。不如攀上奇峰陡壁,或是站在大海岩头,面对着弥漫的云天,在一瞬时间内,观察那伟大诞生的景象,看火、热、生命、光明怎样一起来到人间。但很长很长时间,我却没有机缘看日出,而只能从书本上去欣赏。

海涅曾记叙从布罗肯高峰看日出的情景:

"我们一言不语地观看,那绯红的小球在天边升起,一片冬意朦胧的光照扩展开了, 群山像是浮在一片白浪的海中,只有山尖分明突出,使人以为是站在一座小山丘上。在 洪水泛滥的平原中间,只是这里或那里露出来一块块干的土壤。"

可是,太阳的初升,正如生活中的新事物一样,在它最初萌芽的瞬息,却不易被人看到。看到它,要登得高,望得远,要有一种敏锐的视觉。从我个人的经历来说,看日出的机会,曾经好几次降临到我的头上,而且眼看就要实现了。

一次是在印度。我们到了印度最南端的科摩林海角。这是出名的看日出的胜地。因为从这里到南极,就是一望无际的、碧绿的海洋,中间再没有一片陆地。因此这海角成为迎接太阳的第一位使者。人们不难想象,那雄浑的天穹,苍茫的大海,从黎明前的沉沉暗夜里升起第一线曙光,燃起第一支火炬,这该是何等壮观。我们到这里来就是为了看日出。可是听了一夜海涛,凌晨起来,一层灰蒙蒙的云雾却遮住了东方。这时,拂拂的海风吹着我们的衣襟,一卷一卷浪花拍到我们的脚下,发出柔和的音响,好像在为我们惋惜。

还有一次是登黄山。这里也确实是一个看日出的优胜之地。我到了黄山,开始登山时,鸟语花香,天气晴朗,收听气象广播,也说二三日内无变化,谁知却逢到了徐霞客一样的遭遇: "深雾弥漫,抵狮子林,风愈大,雾愈厚……雨大至……"只听了一夜风

声雨声,至于日出当然没有看成。

但是,我却看到了一次最雄伟、最瑰丽的日出景象。那是在从国外向祖国飞航的飞 机飞临的万仞高空上。现在想起,我还不能不为那奇幻的景色而惊异。是在我没有一点 准备、一丝预料的时刻,宇宙便把它那无与伦比的光华、丰彩,全部展现在我的眼前了。 当飞机起飞时,下面还是黑沉沉的浓夜,上空却已游动着一线微明,它如同一条狭窄的 暗红色长带,带子的上面露出一片清冷的淡蓝色晨曦,晨曦上面高悬着一颗明亮的启明 星。飞机不断向上飞翔,愈升愈高,也不知穿过多少云层,远远抛开那黑沉沉的地面。 这时间,那条红带,却慢慢在扩大,像一片红云了,像一片红海了。暗红色的光发亮了, 它向天穹上展开,把夜空愈抬愈远,而且把它们映红了。下面呢?却还像茶莽的大陆一 样,黑色无边。这是晨光与黑夜交替的时刻,这是即将过去的世界与即将到来的世界交 替的时刻。你乍看上去,黑夜还似乎强大无边,可是一转眼,清冷的晨曦变为磁蓝色的 光芒。原来的红海上簇拥出一堆堆墨蓝色云霞。一个奇迹就在这时诞生了。突然间从墨 蓝色云霞里矗起一道细细的抛物线,这线红得透亮,闪着金光,如同沸腾的溶液一下抛 溅上去,然后像一支箭一直向上冲,这时我才恍然大悟,原来这就是光明的白昼由夜空 中迸射出来的一刹那。然后在几条墨蓝色云霞的隙缝里闪出几个更红更亮的小片。开始 我很惊奇,不知这是什么,再一看,几个小片冲破云霞,密接起来,溶合起来,飞跃而 出,原来是太阳出来了。它晶光耀眼,火一般鲜红,火一般强烈。不知不觉,所有暗影 立刻都被它照明了,一眨眼工夫,我看见飞机的翅膀红了,窗玻璃红了,机舱座里第一 个酣睡者的面孔红了。这时一切一切都宁静极了、宁静极了。整个宇宙就像刚诞生过婴 儿的母亲一样温柔、安静,充满清新、幸福之感。再向下看,云层像灰色急流,在滚滚 流开,好让光线投到大地上去,使整个世界大放光明。我们的飞机正平平稳稳、自由自 在地向我的亲爱的祖国、向太阳升起的地方航行。黎明时刻的种种红色、灰色、黛色、 蓝色,都不见了,只有上下天空,一碧万顷,空中的一些云朵,闪着银光,像小孩子的 笑脸。这时,我深切感到这个光彩夺目的黎明,正是新中国瑰丽的景象。我忘掉了为这 一次看到日出奇景而高兴,而喜悦,我却进入一种庄严的思索,我在体会着"我们是早 上六点钟的太阳"这一句诗那最优美、最深刻的含意。

(选自刘白羽《红玛瑙集》)

- 7.下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
  - A.本文开头第一段,表达了作者对日出的喜爱,统领全文。
  - B.文章写落日的妙处,是想要通过对比,突出日出的美好。
  - C.文章引用海涅从布罗肯高峰看日出的情景描写,是为了突出日出的美丽,也流露了作者此前一直没有机会看日出的遗憾。
  - D.作者在印度和黄山两次看日出,是为后文在飞机上看到日出作铺垫,突出表现作者的喜悦激动心情,使文章更有吸引力。
- 8.请简要分析本文是如何描写在飞机上看日出的。(6分)
- 9.你如何理解题目中"日出"的含义。(6分)

### 二. 古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

辛公义,陇西狄道人也。公义早孤,为母氏所养,亲授书传。周天和中,选良家子任太学生,以勤苦著称。武帝时,召入露门学,令受道义。每月集御前令与大儒讲论,数被嗟异,时辈慕之。

从军平陈,以功除岷州刺史。土俗畏病,若一人有疾,即合家避之。父子夫妻不相看养,孝义道绝,由是病者多死。公义患之,欲变其俗。因分遣官人巡检部内。凡有疾病,皆以床舆来,安置厅事。暑月疫时,病人或至数百,厅廊悉满。公义亲设一榻,独坐其间。终日连夕,对之理事。所得秩俸,尽用市药,为迎医疗之,躬劝其饮食,于是悉愈。方召其亲戚而谕之曰:"死生由命不关相着前汝弃之所以死耳今我聚病者坐卧其间若言相染那得不死!病儿复愈!汝等勿复信之。"诸病家子孙惭谢而去。后人有遇病者,争就使君,其家无亲属,因留养之。始相慈爱,此风遂革,合境之内呼为"慈母"。

后迁牟州刺史,下车,先至狱中,因露坐牢侧,亲自验问。十余日间,决断咸尽, 方还大厅。受领新讼,皆不立文案,遣当直佐僚一人,侧坐讯问。事若不尽,应须禁者, 公义即宿厅事,终不还閤。人或谏之曰:"此事有程,使君何自苦也!"答曰:"刺史无德 可以导人,尚令百姓系于囹圄,岂有禁人在狱而心自安乎?"罪人闻之,咸自款服。后 有欲诤讼者,其乡闾父老遽相晓曰:"此盖小事,何忍勤劳使君。"讼者多两让而止。

仁寿元年,追充扬州道黜陟大使。豫章王暕恐其部内官僚犯法,未入州境,预令属公义。公义答曰:"奉诏不敢有私。"及至扬州,皆无所纵舍,暕衔之。及炀帝即位,扬州长史王弘入为黄门侍郎,因言公之短,竟去官。

(《隋书·循吏传》)

- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)
  - A. 死生由命/不关相着前/汝弃之所/以死耳/今我聚病者/坐卧其间/若言相染/那得不死
  - B. 死生由命/不关相着/前汝弃之/所以死耳/今我聚病者/坐卧其间/若言相染/那得不死
  - C. 死生由命/不关相着/前汝弃之所/以死耳/今我聚病者坐/卧其间/若言相染/那得不死
  - D. 死生由命/不关相着前/汝弃之/所以死耳/今我聚病者坐/卧其间/若言相染/那得不死
- 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
  - A.露门学, 北周中央官学。武帝天和二年(567年)立露门学, 为贵族子弟学校。
  - B.使君,官名,汉以后尊称州郡长官。汉乐府民歌《陌上桑》的"使君从南来,五马立踟蹰"句中的"使君"指的则是太守刺史的意思。
  - C.下车,指官吏刚刚到任。与《张衡传》中的"衡下车,治威严"句子的"下车"是一个意思。
  - D.扬州道,意为扬州的道路。与辛弃疾的《永遇乐·京口北固亭怀古》中"望中犹记, 烽火扬州路"句中的"扬州路"的意思相同。

- 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
  - A.辛公义在露门学读书时,每个月在皇帝面前与大儒们讲道论德,多次被人赞叹。
  - B.辛公义任岷州刺史时,由于他示范亲自接触病人,而没感染,并治好了病人的病, 感化了当地人,当地抛弃得病亲人的风俗被革除了,亲人之间开始变得慈爱。
  - C.辛公义任牟州刺史时,由于他德行感化不够,导致百姓犯法,使他们被关进监狱, 所以他内心非常不安。
  - D.辛公义任扬州黜陟大使时,豫章王杨暕嘱托他,希望他能照顾他的下属,辛公义 没有答应,坚持秉公执法。
- 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
  - (1)十余日间,决断咸尽,方还大厅。受领新讼,皆不立文案。(5分)
  - (2)后有欲诤讼者,其乡闾父老遽相晓曰:"此盖小事,何忍勤劳使君。"(5分)
- (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗、完成14~15小题。

#### 晚泊岳阳

北宋·欧阳修

卧闻岳阳城里钟,系舟岳阳城下树。正见空江明月来,云水苍茫失江路。 夜深江月弄清辉,水上人歌月下归。一阕声长听不尽,轻舟短楫去如飞。

- 14.下列对这首诗的赏析不正确的一项是(3分)
  - A.首联点明停舟的地点和时间。两句倒装,因"系舟岳阳城下树"才"卧闻岳阳城里钟", 起句朴素自然。
  - B.颔联的"空江"两个字固然指洞庭湖口的空旷景象,也点明了诗人刚从遐想中醒来的一点轻快之情。
  - C.颈联描绘月下晚唱,江月似乎故弄清辉,照明诗人高洁澄清的本心,提示诗人要坚守超拔脱俗的人生志趣。
  - D.全诗写旅中思归,却深藏不露。景中自有缕缕情思,以有意之"听"照应无意之"闻", 表现了感情的变化。
- 15.请结合全诗赏析"轻舟短楫去如飞"。(6分)
- (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)
- 16.补写出下列句子中的空缺部分。
- (2) 韩愈《师说》用"\_\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_"两句批评有些人只学点句读,而将疑惑弃之不顾的行为并不高明。

(3) 苏轼在《赤壁赋》中用"\_\_\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_\_\_\_"作喻,表达了诗人对身处广阔天地而感到人生渺微的深沉感伤。

## 三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字、完成17~19题。

我们一定要知道,我们即使有本事,甚至有大本事,也不要瞧不起小事,不愿做小事。有一点本事,不一定能做大事;而没有谁一开始就能做大事的,都要从小事做起,慢慢积累经验,打牢基础,锻炼才干。否则,高不成,低不就,还\_\_\_\_\_,别人更不会给你机会。

我们一定还要知道,我们即使有本事,甚至有大本事,()。姜子牙80年不遇,尚能悠然垂钓。我们何以整天牢骚满腹,郁郁不乐?其实,甘于平淡,安天乐命,把自己本分的事做好,何尝不是一种快乐!谁说有大本事的人就一定只能做大事呢?不要再自是了。

- 17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)
  - A. 经天纬地 侧目而视 目空一切 怨天尤人
  - B. 开天辟地 侧目而视 目中无人 怨声载道
  - C. 开天辟地 刮目相看 目中无人 怨声载道
  - D. 经天纬地 刮目相看 目空一切 怨天尤人
- 18. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是(3分)
  - A. 也应有颗淡泊的心。

B. 也不要甘于平淡

C. 还是不要自以为是

- D. 还是应等待机会
- 19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)
  - A. 许多有才华之人,常常是因为他们自以为是,所以会有怀才不遇的感叹。
  - B. 许多有才华之人, 所以会有怀才不遇的感叹, 常常是因为他们自以为是。
  - C. 许多有才华之人, 所以会有怀才不遇的感叹, 常常是因为他们自以为是的原因。
  - D. 许多有才华之人,常常是他们自以为是的原因,所以会有怀才不遇的感叹。
- 20. 下面文段有三处推断存在问题,请参照①的方式,说明另外两处问题。(5分)

最近,深圳巴士集团的无人驾驶公交汽车正式上路开跑。无人驾驶公交是一种智能公交,主要依靠车内的计算机系统为主的智能驾驶仪来实现无人驾驶。它的到来,将给

我们的生活带来巨大的变化。启动自动驾驶,就能避免车祸;没有车祸,就没有交通拥堵情况发生。另外由于在加速、制动以及变速等方面进行了优化,无人驾驶公交能提高燃油效率、减少温室气体排放,因此它能阻止全球气候变暖。

①良动自动塑砷	不一定就能避免车祸。

2	

## 21.根据下列文字提供的信息,给"遗传工程"下一个定义,不超过35字。(6分)

生物学上有一个轰动世界的发现,就是可以把影响遗传的信息,挂在一种叫去氧核糖核酸即 DNA 的高分子化合物的某一段上传下去。这就是把这种高分子人为地变化一下,把一个高分子的某一段遗传信息切下来,接到另一个上面,改变遗传的某一特性或创造新的物种。这样,就有可能打破植物、动物的界限,把植物的某一特性接到动物上面。这样,不但能使细胞内部发生变化,而且使细菌发生变化,如把胰岛素的遗传信息切下来,接到容易繁殖的大肠杆菌上面去,使产生出来的新的大肠杆菌能制造大量胰岛素。这项技术叫遗传工程,用它建立了一门新的工业。

遗	传	工	程				

## 四、写作(60分)

22.阅读下面的材料,根据要求写作。

2020 年春节伊始,一场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情,让中华民族再一次经受考验。武汉疫情爆发后,全国上下齐心协力,援助之手纷至沓来:院士钟南山来了,2003年抗击非典的团队来了,全国 4 万余名一线医护人员来了,汶川地震幸存者来了,山东的菜农来了……一幕幕感人的场景每天都在武汉上演,汇聚成了这个春天最美的画面。

作为高中生的你,在这场特殊的战"疫"中,一定也有诸多感受。请结合自身的感受,向奋战在武汉抗击新型冠状病毒一线的各类勇士们(如医护人员、警察、社区值守者、志愿者等)写一封慰问信。自拟题目,注意书信格式,不少于800字。